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ROAD DIARY: BRUCE SPRINGSTEEN AND THE E-STREET BAND

Titolo: Road Diary: Bruce Springsteen and the E Street Band

Data uscita: 25 Ottobre 

Genere: Unscripted, Film Documentario 

Dettagli tecnici: 
durata 1 ora e 39 min – anno di produzione: 2023 – lingua di produzione: inglese

Sinossi serie: 
Bruce Springsteen and The E Street Band offre lo sguardo più approfondito di sempre sulla creazione delle leggendarie performance live della band, con filmati delle prove e momenti speciali del backstage, oltre a dichiarazioni dello stesso Springsteen. I fan avranno la possibilità di vedere per la prima volta in assoluto le riprese professionali del tour 2023-2024, seguendo la band in un processo di preparazione unico nel suo genere, e nelle esibizioni di fronte a centinaia di migliaia di persone in tutti i continenti. Il documentario apre una nuova porta nel processo creativo di Springsteen e rappresenta un capitolo essenziale, e mai visto prima in una serie autobiografica, che abbraccia le memorie di Springsteen Born to Run, Springsteen on Broadway e i film Western Stars e Letter to You.

Cast: 
Bruce Springsteen 
The E Street Band - Patti Scialfa, Roy Bittan, Nils Lofgren, Garry Tallent, Stevie Van Zandt, Max Weinberg

Credits: 
Regista e Produttore: Thom Zimny
Produttori: Bruce Springsteen, Jon Landau, Thom Zimny, Adrienne Gerard, Sean Stuart
Casa di produzione: Thrill Hill Productions
Sceneggiatura: Bruce Springsteen
Direttore della fotografia: Justin Kane
Editore: Thom Zimny
Co-Editore: Samuel Shapiro
Suono: John Cooper, Rob Lebret, Jonathan Greber, Gary Rizzo
Colonna Sonora Originale: Ron Aniello

[bookmark: _Hlk177482914]Biografia regista - Thom Zimny
Thom Zimny è un regista vincitore di premi Emmy e Grammy, ha diretto, prodotto e montato documentari acclamati dalla critica su alcuni dei più grandi artisti del nostro tempo. The Beach Boys co-diretto con Frank Marshall per Disney, è stato presentato in anteprima a maggio 2024. Zimny ​​ha co-diretto Willie Nelson & Family nel 2023 insieme a Oren Moverman. Ha diretto il documentario Sly, sui 50 anni di eredità di Sylvester Stallone a Hollywood.
Zimny ​​collabora con Bruce Springsteen da 24 anni, ha vinto un Emmy come miglior regista per Springsteen On Broadway. Nel 2020 ha diretto Letter to You documentando Springsteen e la E Street Band. Nel 2019 ha co-diretto Western Stars insieme a Springsteen. Nel 2019 Zimny ​​ha diretto The Gift: The Journey Of Johnny Cash. Nel 2018, il documentario in due parti per HBO, Elvis Presley: The Searcher.
Zimny ​​ha diretto e prodotto due lungometraggi sui capitoli chiave della carriera discografica di Springsteen, vincendo un Grammy per Wings For Wheels: The Making Of Born To Run. The Promise: The Making Of Darkness On The Edge Of Town è stato presentato in anteprima al Toronto International Film Festival nel 2010. Altri progetti con Springsteen includono Bruce Springsteen's High Hopes e The Ties That Bind. Ha diretto video musicali per Bob Dylan e John Mellencamp. 

Director’s notes - Thom Zimny
Collaboro con Bruce Springsteen e Jon Landau da 24 anni. In tutto questo periodo, ho costantemente inseguito una nuova storia da raccontare. Road Diary: Bruce Springsteen and The E Street Band è esattamente quella storia, dato che ero una mosca sul muro durante alcuni dei momenti più intimi e potenti della band durante l’ultimo tour.
Vorrei che questo film offrisse uno sguardo approfondito sul processo creativo di Bruce e sulla preparazione per i suoi spettacoli, evidenziando anche il ruolo della E Street Band, che ha collaborato con lui negli ultimi 50 anni dando vita alle sue storie musicali. Spero che Road Diary: Bruce Springsteen and The E Street Band offra allo spettatore un accesso dietro le quinte come mai sperimentato prima e catturi l'eccitazione delle loro esibizioni dal vivo e della community di fan. Questo film mostra come i fan sono legati a Bruce offrendo una prospettiva unica sulla relazione tra l'artista e il suo pubblico.
Osservando il processo di prove, assistendo alla preghiera della band nel backstage prima di un'esibizione, guardando il maestro al lavoro da lontano e osservando il pubblico assorbire tutto (sia nella gioia che nella catarsi), ho documentato tutto da bordo campo. Ho catturato la magia che si dispiega quando Bruce e la E Street Band salgono sul palco e tutto ciò che lo precede.

Ho anche catturato momenti di connessione con i fan, mentre condividevano la loro lunga storia e il loro amore per Bruce Springsteen e la E Street Band. Il potente senso di comunità e appartenenza, che è stato coltivato attraverso anni di esibizioni dal vivo, era palpabile mentre vedevo questi fan vivere i concerti.
Questo film è più di un semplice sguardo dietro le quinte; momenti dell'attuale tour sono intrecciati con riflessioni di Bruce e dei membri della E Street Band, e rari filmati d'archivio dei primi giorni della band. Collega il presente con il passato, offrendo un'immersione profonda nella storia e nell'evoluzione della E Street Band. Sono felice che questo non sia un tipico film di un concerto o uno sguardo dietro le quinte. È piuttosto un viaggio emozionante che esplora temi universali come tempo, amicizia, famiglia e amore, il tutto attraverso la lente della scrittura e della musica di Bruce.
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